

Религиозные чувства в структуре религиозного сознания

Научный руководитель – Яблоков Игорь Николаевич

Малкина Анастасия Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: nastamalkina1234@gmail.com

В условиях приватизации религии религиозность индивидов становится все более индивидуальной, сосредоточивается на внутренних переживаниях. Религиозные чувства образуют существенную составляющую психики религиозного субъекта. Именно это обуславливает необходимость изучения религиозных чувств, что позволяет более адекватно представлять особенности религиозности индивидов в современных условиях и расширяет знания о современном состоянии религии.

Можно выделить пять основных подходов к исследованию религиозного сознания и религиозных чувств в религиоведении: философский, исторический, социологический, феноменологический, психологический. У каждого есть свои особенности и методы. Я буду применять комплексный подход, который опирается на методологию философии религии, социологии религии, психологии религии, феноменологии религии и истории религии. Объединение различных методов изучения религиозного сознания и религиозных чувств создает возможность рассмотреть эти феномены глубже и с разных сторон.

Сознание - это высшая форма психики, свойственная только человеку. В каждой области духовной сферы представлен соответствующий вид сознания. Религию из других областей духовной сферы выделяет прежде всего именно религиозное сознание. Понятие «религиозное сознание» сложно определить однозначно, так как это достаточно динамическая, изменяющаяся структура, определяющаяся развитием человеческих представлений о мире.

Ученые выделяют два связанных и взаимообуславливающих уровня религиозного сознания: концептуальный уровень и обыденное религиозное сознание. Как правило, обыденное религиозное сознание является элементом психологии любого религиозного человека, а идеологический уровень религиозного сознания требует определенных способностей и навыков для понимания и разработки догматов и вероучительных теории, поэтому не является общедоступным.

Для понимания специфики религиозного сознания ключевыми являются понятия «религиозная вера» и «религиозность». Религиозная вера является одной из важных черт религиозного сознания. Не любую веру можно назвать религиозной, ее отличает наличие особенного феномена в человеческой психике. «Религиозная вера — это особое состояние психики религиозных индивидов, групп, общностей (верующих субъектов), выражающееся в феноменах уверенности, почитания, исповедания соответствующих взглядов» [1]. Под религиозностью понимается воздействие религии на сознание и поведение как отдельных индивидов, так и социальных и демографических групп, «определенное состояние отдельных людей, их групп и общностей, верующих в сверхъестественное и поклоняющихся ему» [3].

У религиозного сознания нет какого-то исключительно только ему присущего признака, его своеобразие заключается в совокупности, комбинации, черт. Основными чертами религиозного сознания являются религиозная вера, чувственная наглядность, символичность, аллегоричность, эмоциональная насыщенность; раздвоение мира на посторонний и потусторонний.

Религиозное сознание выражается в религиозных потребностях и интересах, религиозных установках и нормах. Оно проявляется и объективируется в религиозной деятельности и отношениях, в религиозных организациях. Религиозное сознание играет большую роль в формировании духовных ценностей индивидов, их мировоззрения и мироощущения. Религиозное сознание одновременно выполняет дифференцирующую функцию, разделяя индивидов на верующих и неверующих, а также интегрирующую, объединяющую людей функцию.

Религиозные чувства в структуре религиозного сознания имеют сложную природу. Хотя чувства индивидов и религиозные чувства верующих определяются по-разному, но последние, с точки зрения физиологических процессов и психологического содержания, не отличаются чем-то специфическим. Религиозными являются обычные человеческие чувства: страх, любовь, гнев, радость и др.; они отличаются не по психическому содержанию, а по направленности на предметы, имеющие религиозные смыслы и значения. Религиозные чувства связаны с религиозными идеями и представлениями, в них выражаются религиозные потребности, религиозные чувства имеют предметно-образное оформление.

Источники и литература

- 1 Введение в общее религиоведение: Учебник / Под ред. И.Н. Яблокова. М.: Книжный дом «Университет», 2008. – С. 192
- 2 Гордиенко Н.С. Основы религиоведения: Учебн. пособие. 2-е изд. – СПб.: ЛГОУ, 1997.
- 3 Угринович Д.М. Религия и церковь в современную эпоху. – М., 1976. – С. 55.
- 4 Яблоков И.Н. Религиозное сознание: специфика, уровни, репрезентации // Вопросы философии. 2018. № 2.